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CONSULTA N° 208-05 

TEMA 
Impuesto sobre los Ingresos Brutos. Agentes de percepción. Emisión de notas de débito. Cómputo de percepciones tardías como pago a cuenta. 
DIRECCION DE TECNICA TRIBUTARIA: 
Vista la consulta formulada por la firma “AA S.A.”, puesta a consideración de esta Subdirección, y luego de haber efectuado un análisis de la misma, se cumple en informar lo siguiente:
I- ANTECEDENTES:
Se presenta el Sr. . . . en nombre y representación de “AA S.A.”, agente de percepción del Impuesto sobre los Ingresos Brutos de la provincia de Buenos Aires, consultando respecto de la posibilidad de que ciertos clientes computen como pago a cuenta percepciones del Impuesto sobre los Ingresos Brutos efectuadas en forma tardía. 
Asimismo, solicita “que se deje establecido que el sujeto percibido puede incorporar, como pago a cuenta, el monto de la percepción a partir del anticipo correspondiente al mes en el que efectivamente fue tardíamente percibido” (sic). 
A tal fin, la firma realizó una consulta a esta Autoridad de Aplicación que fue respondida bajo el Nº 54/2005. En dicha oportunidad, la Dirección Provincial de Rentas señaló que “las percepciones efectuadas e ingresadas aun en forma tardía, podrán ser computadas por el sujeto percibido a cuenta del Impuesto sobre los Ingresos Brutos que le corresponderá abonar a partir de la declaración jurada correspondiente al anticipo en el que efectivamente sufrió la percepción”. Sin embargo, se aclara que “el importe que el contribuyente podrá tomar como pago a cuenta del impuesto es el que hubiera correspondido percibir en la operación original, sin incluir los intereses que el agente de percepción hubiere abonado al fisco por no haber realizado la percepción en el momento oportuno”.
En función de lo expuesto en la mencionada consulta, “AA S.A.” procedió a la emisión de las notas de débito y posterior remisión a sus clientes bajo la descripción “Perc. IIBB Pcia. de Bs. As. no practicadas sobre facturas de Enero/04”, a fin de que las sumas ingresadas en forma tardía pudieran ser computadas por los sujetos percibidos como pagos a cuenta del impuesto sobre los Ingresos Brutos. 
Pese a que las firmas “BB S.A.” y “CC S.A.” fueron intimadas por carta documento a cancelar las notas de débito emitidas por “AA S.A.”, rechazaron las mismas bajo el argumento de que “oportunamente se procedió a ingresar a la Dirección Provincial de Rentas el impuesto de Ingresos Brutos correspondiente a las facturas por Uds. emitidas durante el mes de enero de 2004”. 
II- TRATAMIENTO: 
En función de lo expuesto, y tras analizar la documentación que se adjunta como constancia del pago extemporáneo de los importes que “AA S.A.” omitió percibir, como así también de las respectivas notas de débito emitidas, corresponde hacer saber una vez más a la presentante que esta Autoridad de Aplicación exteriorizó ya su opinión en un caso de similares características mediante el Informe Nº 230/02. Del mismo surge que “las notas de débito resultan documento equivalente a la factura a los fines dispuestos en la normativa de percepción siempre que se ajusten a los mismos requisitos que deban cumplimentarse con respecto al comprobante emitido por la operación originaria”. 
En el mismo Informe se aclara que “el importe que el contribuyente podrá tomar como pago a cuenta del impuesto, en el anticipo que corresponda, es el que hubiera correspondido percibir

en la operación original. En este punto es preciso efectuar una aclaración con referencia a los intereses que el agente hubiere abonado al fisco por no haber ingresado la percepción en momento oportuno. Al respecto es preciso establecer que, en la eventualidad que en la nota de débito el agente hubiere incluido dichos intereses, no corresponde que el importe de los mismos sea tomado como pago a cuenta por el contribuyente; esto es así por cuanto los mismos son adeudados por el agente por la falta de percepción en tiempo oportuno”. 
Asimismo, cabe recordar que el artículo 328 de la Disposición Normativa Serie “B” Nº 1/2004, actualmente modificado por la Disposición Normativa Serie “B” Nº 70/05, establece que: “El monto efectivamente abonado en función de la percepción o la retención, tendrá para los contribuyentes el carácter de impuesto ingresado, debiendo computarse como pago a cuenta en el anticipo correspondiente al período en que se produjo la misma. Cuando la percepción o la retención no sea informada en la declaración jurada correspondiente al anticipo del período en el cual se hubiere producido la misma, el importe percibido o retenido sólo podrá ser computado como pago a cuenta del impuesto mediante la rectificación de dicha declaración jurada." La norma transcripta en el párrafo anterior establece, en definitiva, que hasta tanto el contribuyente no haya pagado al agente el importe de la percepción, no podrá computarlo como pago a cuenta del impuesto. 
En virtud de todo lo señalado se entiende que no existe impedimento legal para que “BB S.A.”

y “CC S.A.” tomen como pago a cuenta de su impuesto las percepciones ingresadas en forma tardía por “AA S.A.”, en la declaración jurada correspondiente al anticipo del mes en que se abonen las notas de débito. 
III.- CONCLUSION 
Por lo expuesto corresponde concluir, en forma concordante con lo informado en la consulta nº54/05, y con lo prescripto por el artículo 328 de la Disposición Normativa Serie “B” Nº 1/2004 antes trascripto, que las percepciones tardías instrumentadas en notas de débito, pueden ser computadas por el contribuyente como pago a cuenta del Impuesto sobre los Ingresos Brutos, con exclusión de la suma que el agente pueda haber ingresado al Fisco en concepto de intereses devengados con motivo de no haber depositado la percepción en tiempo oportuno. 
Por tal motivo, tanto “BB S.A.” como “CC S.A.”, podrán tomar a cuenta del pago de sus impuestos los importes de las percepciones ingresadas en forma tardía por parte del agente, en la declaración jurada correspondiente al anticipo del mes en que cancelen las notas de débito. 
V° B° DIRECCION PROVINCIAL DE RENTAS 04 / 10 / 05.-
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